

СТРУМЯНИ®

седмично информационно издание

28 декември 2007 г. - 04 януари 2008 г.

Година II / брой 30 (80)

цена: 0.00 лв

*Честито Рождество Христово!
Щастлива Нова 2008 Година!*



**С пожелание за много здраве
и радост в очите!
Нека 2008 година да е красива,
като пролетта,
топла като лятото, благодатна,
като есента
и силна и непреклонна,
като морето през зимата!
Весели празници!
Валентин Чиликов –
Кмет на община Струмяни**

ЧЕСТИТА НОВА ГОДИНА!



*Бъдете здрави и щастливи!
Продължавайте да търсите
и откривате добротата,
красивото в живота, любовта и хората!
Весели празници и успешна нова 2008 година!*

*Кирил Укев
Председател на Общински съвет - Струмяни*

Директора на Дома за възрастни
с психични разстройства с. Раздол
Ви поздравява по повод
настъпването на 2008 година!
Нека Новата година влезе в домовете Ви с мир
и сполука, а добрите Ви дела да не спират!



Поздравяваме Ви с настъпващата
2008 година, като Ви
пожелаваме много здраве и
късмет, обич и оптимизъм!

Екипът на ОДЗ "Слънце"
с. Струмяни

Щастлива Нова Година!
Желаем на жителите на
общината и всички
представители на бизнеса
много здраве, любов и
благополучие!
Бъдете мъдри и силни и посрещайте смело
предизвикателствата!



Екипа на ЦДГ "Радост" с.Илинденци

В навечерието на Нова Година приемете
пожеланията ни за много здраве, щастие,
спокоен живот и благополучие!



Колектива на ОДЗ
"Снежанка"
с.Микрево

Екипът на ОУ "Св.Св. Кирил и Методий"
с.Струмяни поздравява жителите на общината
с настъпващите новогодишни празници!

Да бъде мирна, ползотворна
и успешна новата 2008!

Да бъдем по-добри към другите, да обичаме
по-всеотдайно, да вярваме и да си помагаме!

Щастлива Нова Година!
Нека са по-смели мечтите ни!
Нека е по-богата трапезата ни!
Бъдете благословени с мир, живот и здраве!

Колектива от ОУ "Св.Св. Кирил и Методий"
с.Илинденци

Учителският колектив от СОУ "Св.Паисий
Хилендарски" с.Микрево поздравява
жителите на община Струмяни по случай
новогодишните празници!
С пожелания за мирна, здрава и щастлива
нова 2008 година!

Честито Рождество Христово на всички жители
на община Струмяни!!!
Желая на всички вас светлината на
Рождество да осияе живота ви! Желая ви винаги и
във всичко да носите смисъла на Рождество в
сърцата си. Да имате сили да дарявате любов - да
имате смелост и да приемете любов!
Нека Бог ви Благослови!!!

Началник Отдел "Социална закрила" Струмяни
Елеонора Петкова – Сливкова

НЕ ПРОПУСКАЙТЕ ПО КАНАЛ 1

На 02 януари 2008 г. от 12,20 ч. не
пропускайте по Канал 1 изпълнението на
ансамбъл "Българе", което бе представено
на фестивала "Малешевото пее и танцува" -
Микрево 2007.

НОВОТО КРИЛО НА УЧИЛИЩЕТО В СТРУМЯНИ ЩЕ БЪДЕ ДОИЗГРАДЕНО



По програма "Оптимизиране на училищната мрежа", община Струмяни получи общо 380 000 лева. От тях 350 хил. са за довършване на пристройката към ОУ „Св.Св.Кирил и Методий“ и 30 хил са за оборудване. Още през януари 2008 започват ремонтните дейности, които включват саниране на сградата, монтиране на нова PVC дограма, вътрешни мазилки, полагане на ламиниран паркет и теракот, както и изграждането на вътрешните инсталации. Построеното ново крило към училището през 1994г. така и не бе довършено до днес. През 2004г. бе изграден покривът на сградата.

ДА ПОСРЕЩНЕМ ЗАЕДНО НОВАТА ГОДИНА!



Заповядайте на 31.12.2007г. от
23,00 часа на площада пред сградата
на общината в Струмяни, където
веселието, песните, хората, топлите
питки с късмети и пенливото
червено вино ще са в изобилие.

Очакваме ви!

Вие питате, ние отговаряме

В тази рубрика можете да поставяте вашите въпроси към служителите от общинска администрация Струмяни. Ние имаме грижата в следващите броеве да получите точен и изчерпателен отговор. Какво трябва да направите? Само напишете вашия въпрос, посочете имена и телефон за връзка. Въпросите изпращайте на адрес: пл. "7-ми април" №1, с.Струмяни 2825, общ. Струмяни, общинска администрация, деловодство; на факс 07434/3105 или на e-mail: strumyani_press@abv.bg.

КОЛЕДНИ ТЪРЖЕСТВА

По повод Коледа и новогодишните празници детските градини, училищата и читалищата в Илинденци, Микрево и Струмьяни, подпомагани от общинска администрация и кметствата, организираха тържества с богата празнична програма.

На 20 декември се проведе коледно тържество в село Илинденци, на което най-скъп гост бе дядо Коледа. Учениците под ръководството на госпожица Елисавета Кирянска, бяха подготвили интересна програма. Те представиха посрещането на Бъдни вечер (снимка 1), рецитираха стихове за дядо Коледа и



Р о ж д е с т в о Христово. Група ученички изпълниха коледни песни (снимка 2), а хумористичните сценки и двете хумористични песни бяха посрещнати много добре. Празнично украсения училищен стол с елхата, светлините и подпирания кът допринесоха за ве-



селото настроение на ученици, родители и гости.

Коледен концерт се състоя и в читалище "Братя Миладинови" с.Микрево. Участие в него взеха децата от ОДЗ "Снежанка" с.Микрево (снимка 3), които показаха различни сценки, а учениците от СОУ "Св. Паисий Хилендарски" поздравиха публиката с коледни песни. Танцовите състави към читалище "Братя

Миладинови" показаха красотата на българския фолклор с танцовите си изпълнения.



"Стани Нине, господине, че ти идем добри гости"

Учениците показаха сценка с героя от българския фолклор – Хитър Петър



Коледното тържество в Струмьяни бе на 22 декември в залата на читалище "Будител". Пред многобройната публика децата от ОДЗ „Слънце” с. Струмьяни по автентичен начин пресъздадоха великото тайнство на ритуала „Бъдни вечер” – от уютата на домашната соба, семейната обредност, обредните реквизити и обичаи, традиционните песни и танци, както и раждането на Исус Христос.

Много аплодисменти получиха и учениците от училище „Св. Св. Кирил и Методий” с. Струмьяни, които допринесоха за



с. Струмьяни изпяха традиционни коледни песни. Така този концерт се превърна в всеобращен спектакъл на поколенията.

Богата трапеза с традиционни коледни ястията бяха подготвили членове на читалището и Клуба на пенсионера, сред които Мария Николова, Величка Михайлова, Блага Анастасова, Зорка Тошева, Райна Траянова, Лиляна Тасева, Гюргя Цветкова, Мита Николова и други.

След края на коледния концерт вкусните гозби бяха раздадени на присъстващите и участниците.

празничната атмосфера със своите рецитали. Те показаха как се посреща коледа по света, чрез импровизираното пътуване на Дядо Коледа в различните държави (снимка 4).

Танцьорите от ансамбъл "Струмьянче" поздравиха присъстващите с народни хора, а Ансамбъла за народни песни "Струма"



ДЯДО КОЛЕДА РАЗДАДЕ ПОДАРЪЦИ В ДВПР РАЗДОЛ

На 21.12.2007 г. в Дома за възрастни с психични разстройства

с.Раздол се проведе тържество по случай Коледа и Нова година. Жените от Дома с радост посрещнаха Дядо Коледа и Снежанка,

които ги изненадаха с много подаръци. С помощта на персонала, те изнесоха

богата програма с песни и стихотворения. Организираното от

коллектива на Дома тържество направи домаващите изклю -

чително щастливи и ги доближи поне за малко до семейната среда.

Колектива благодари на всички спонсори (Фондация "Ърнст и Янг" ООД – София, книжарница "Фламенго" гр.Сандански, Фондация "Звезда на надеждата", Евангелска баптистка църква гр.Сандански). Благодарение на тяхната подкрепа бе организирано

тържеството и подсигурена трапезата за Бъдни вечер, Коледа и Нова година.



ДЯДО КОЛЕДА В ЦДГ „РАДОСТ” С.ИЛИНДЕНЦИ

Децата от ЦДГ „Радост” с.Илинденци посрещнаха Дядо Коледа в своя обновен детски дом и го поздравиха с много коледни и новогодишни песни и стихове.

Най - малките /3-4 годишните/ танцуваха като Снежинки и се превърнаха в Снежанка и седемте джуджета, а по-големите /5-6 годишните/ се превъплатаха в Йосиф и Дева Мария, в Ангелчета, Мъдречи и Овчари дошли във Витлеем да поднесат своите дарове пред Новороденото Свято Дете.

Изгря и сребробялата Коледна Звезда, за да възвести Рождество Христово. Коледарите пяха и благославяха за здраве и берекет. Накрая всички пяха и се веселиха в чест на празника.

Доволен Дядо Коледа поднесе подаръците, които бяха факт благодарение на спонсорите Страхил Димитров и Кирил Писков, Любомир Вълков и Борислав Смилков, Отец Сарадинов и отдел "Социална закрива" с. Струмьяни.



ДЯДО КОЛЕДА В ОБЩИНА СТРУМЯНИ

СЛЕД КАТО КАЦНА НА ЛЕТИЩЕ СОФИЯ ДОБРИЯТ СТАРЕЦ ЗА ВТОРА ПОРЕДНА ГОДИНА УСПЯ ДАЗАРАДВА И ДЕЦАТА ОТ ОБЩИНАТА



Десетки деца посетиха Дядо Коледа на летището

Пълната каруца с подаръци потегли от площада в Струмияни



Илинденци Добрият Старец и неговия помощник не пропуснаха нито едно хлапе.



В Микрево към Дядо Коледа и Снежанка се присъедини и едно от джуджетата



Новогодишна трапеза

Има поверие, че колкото повече радост и добро настроение има в новогодишната нощ, толкова по-щастлива и спорна ще бъде новата година. И да не вярваме в поверия, всеки от нас се стреми да допринесе за празничното настроение. Посрещането на Новата година по традиция е свързано с часовете, прекарани около празничната трапеза в очакване на дванайстия час и празничното шампанско. Всяка година, в милиони домове по целия свят се повтаря суетенето в кухнята около печката и подреждането на новогодишната трапеза. Подготовката на всеки празник е част от празника. Нека не пестим сили, време и желания, за да изненадаме всички с нещо по-различно от неделното меню. Предлагаме на вашето внимание две интересни предложения:

Картофена торта

- 1,5 - 2 кг картофи
- 1 опаковка 250 гр майонеза
- 2-3 червени чушки от туршия (или печени)
- 4-5 кисели краевички
- 3-4 сварени моркова
- 1 ч.ч. сварен грах
- 1 ч.ч. царевича от консерва
- 250 гр шунка или печено пиле
- 250 гр кашкавал

Сваряват картофите. Обелват ги, пасират и приготвят картофено пюре, но без мляко и/или вода, а само с малко масло за да стане твърдо.

Основната част от останалите продукти (без майонезата и кашкавала) нарязват на дребно и смесват с картофеното пюре. Оставете толкова колкото вашата фантазия ви каже за украсяване на тортата отгоре.

Разстилате полученото картофено пюре върху тортена чиния или поднос и го оформят като торта. Отгоре го намазват с майонезата. Украсяват го с останалите продукти. Отгоре настъргват кашкавала.

Сервирайте и режете като торта.

Друг вариант е да бъде оформена като **Празнична картофена торта - часовник**. На оформената торта най-отгоре пиша цифрите на часовника с майонеза и слагате стрелки от ивички морков, които сочат 12 часа.

Друга идея е да оформите тортата като **снежен човек** (една голяма и една по-малка топка) и да сложите шапка и шал от червена печена чушка, носле от морков и очи от маслина.

Всичко е въпрос на желание и фантазия **Празнична новогодишна баница с късмети**

рецептата е с дърпани кори, баницата може

да бъде приготвена и с готови кори. Важно желанието с което ще бъде приготвена баницата с късмети. Всичко написано за празничната новогодишна питка важи и за баницата с късмети. Желанието и посланието са силни, магични за да хване наричането за късмет, здраве и любов през Новата година.

- 1 чаена чаша хладка вода
- 3 супени лъжици олио
- 2 с.л. ябълков оцет
- 1 пакетче масло (125гр)
- 300 гр сирене
- 100 гр твърда извара
- 5-6 яйца

1 с.л. кисело мляко

1 ч.л. сода за хляб

щипка сол

Замесете средно тесто с водата, оцета, солта, олиото и 1 яйце. Меси се докато започне да прави шупли. Остава се да постои поне 20 минути. След това го разделете на питки, които намажете с масло и разпределете три по три

за разточване. От всяка тройка разточете тънка кора, обрежете краищата ѝ преди да я сложите в тавата.

От сиренето, изварата, 4 яйца, содата и киселото мляко се прави плънката. Тавата се намазва обилно с разтопено масло и се поставя първата кора. Ръси се с масло и се слага първата кора. Ръси се с плънката. Когато се наредят половината от корите се слагат и късметите. Трябва да пресметнете добре колко хора ще има на трапезата, за да не остане някой от тях без късметче.

Късметчетата се наричат предварително (например дрянът за здраве, монетата за пари и т.н.) и се разпределят равномерно в тавата, след което нареждането на кори и плънка продължава, докато баницата се завърши.

Оставят се две - три лъжици от плънката и към тях се добавя последното яйце. Разбърква се добре и се размазва върху най-горната кора. Поръсва се добре с останалото масло и се пече до розово.

Как се приготвят късметчетата за баницата

Във всеки дом традициите са различни.

Години наред у дома късметите за баницата са дрянови клонки с различен брой пъпки. Всяка колнка се нарича и това се записва на лист. Така, като се падне на някое клонче с 2 пъпки знае, че е здраве, 3 - път, 4 - любов и т.н. Винаги сме приготвяли едно късметче в повече то е за Новата година. И сме я наричали на някого.

Приготвят се късметчета с едно повече от членовете на семейството - то се нарича за къщата, за Новата година. Късметите се наричат предварително.

Например:

парченце ябълка - любов;

монета - късмет, пари;

бадемче - успех;

орехова ядка - учение;

зърна бял боб - труд;

клонче от дрян - здраве;

фъстък - път и т.н.

РЕЛИГИЯ

1 ЯНУАРИ - ВАСИЛЬОВДЕН

На 1 януари е Васильовден, Васильовден, Василица, Василия, Сурваки, Сурва, Сурува, Суроздру. Отличава се с богата празнична обредност. За обредната трапеза се приготвят блажни ястия - свинско месо; баница (или пита с пара), в която се слагат дрян timer клончета, наречени на домашните животни, здравето, къщата, богатството; кокошка (пуйка); торта с мед, жито, орехи, ошав.

Първият залък от погачата момите и ергените слагат под възглавницата си, вярвайки, че когато сънуват, той ще е бъдещият им съпруг (съпруга). Около огъня или трапезата се гадае за предстоящи сполуки през Новата година. Преди разсъмване започва обичаят сурвакане. На този ден дружини с маскирани лица сурвакат по къщите.

На 1 януари църквата чества и големия християнски мислител, философ и писател св. Василий Велики (ок. 330-379). На Василий Велики принадлежи и идеята за активното милосърдие и активното добротворство като израз и реализация на Христовия закон на любовта и прощката. Той организира и първия благотворителен монашески център в Кесария, в който негови възпитаници дават безвъзмездна помощ на болни и страдащи.



Още приживе Василий е наречен от съвременниците си "Велик". На погребението му се стича цяла Кесария. След смъртта му, църквата го канонизира за светец и го чествува в деня на неговата смърт.

В народния календар, Васильовден се нарича Сурваки, заради обичая сурвакане. Според традициите, децата обикалят къщите и с дрян timer сурвачки пожелават здраве и благоденствие на стопаните и на къщата.

Сурвачките са направени от дрян - най-рано цъфтящото и със здрава дървесина растение. Украсата им е от нанизани пуканки, сушени плодове, дребни парички, разноцветни вълнени конци, кравайчета. Децата започват сурвакането от най-възрастния.

На този ден именници са **Васил, Василка, Веселин, Веселина, Весела.**

ТРАДИЦИИ

СУРВА, ИЛИ НОВА ГОДИНА

1 Януари

Народът слага началото на календарната си година в зависимост не само от астрономически особености. У нас като "Нова година" се счита и първи септември (Св. Симеон), и Андреевден, Игнажден, Св. Васил, и други дни.

Общопризнаваната е 1 януари, който съвпада със Св. Васил Велики. Това е забележителен обичай, който е най-отличителният за народната Нова година, а това е "сурвакането". За сурвакането няколко дена още преди Нова година във всяка къща, в която има момчета - от 3-4 годишни до 15-16 годишни се приготвят свежи дрян timer пръчки. За тази цел момчетата ходят нарочно в гората. Въпреки силния студ по това време, момчетата въоръжени с ножове и секирчета, заминават шумно и донасят надвечер цели снопчета с едри напъпили дреновици. Грижата пък на майките, бабите или сестрите е да изплетат една от тия пръчки, като превиват клончетата им на венчета, накичват ги с червени вълнени конци, с едри и снежнобели пукани царевичи, със сребърни и други парички, на

някои места и с мънички като пръстени и монети кравайчета. Така накичените пръчки се наричат "сурвачки". Никакъв подарък за малкото момченце не е по-приятен от една хубаво накичена сурвачка.

Сутринта на Нова година всяко момче удря по няколко пъти със сурвачката майка си,



татко си и всички домашни (роднини) с дълго пожелание:

*Сурва, сурва година!
Весела година,
Пълен клас на нива,
Жълт мамул на леза,
Червено грозде на лоза,
жълта дюла в градина,
Пълна кесия с пари...
Сурва, сурва година,
До година до амина!*

Тази пълна със съдържание благословия бива и по-кратко и по-дълго казвана. Във всеки случай, чрез нея, чрез устата на малкото момче, народът дава израз на най-съществената си

мечта - хлябът и плодородието.

"Сурва! Сурва!" - се носи по улиците на Нова година навсякъде. Притичват от къща на къща, от двор на двор зачервените от студ малчугани, благославят и получават дар в джобовете и торбичките си. А надвечер се прави сметка на събраното и се живее с удоволствието от придобитото през цялата година.

В Родопско и някои тракийски краища сурвакарите внасят в посетената къща по един тежък

камък и го оставят там, та тежко добро да остане в тази къща. А в много западно български краища сурвакарите се появяват карнавално облечени и маскирани. И тези сурвакари са "въоръжени" несъс зелени дренови пръчки, а с дълги и здрави тояги - кукерици или топузи; по този начин те приличат на камили. Без значение, идването на тези сурвакари, както на малките по други краища, е очаквано с вълнение, защото самото им посещение и благословия им носи добро за цялата година. В това вярва народа и не без причина!

МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ - ВРЕМЕ ЗА ПОДАРЪЦИ И УСМИВКИ ОТ ОТДЕЛ "СОЦИАЛНА ЗАКРИЛА" СТРУМЯНИ

Месец Декември бе осеян с множество прекрасни поводи, за да доставим на другите радост и да покажем внимание и към хората в неравностойно положение. Както винаги обаче по това време на най-много внимание се радваха малчуганите. Отдел "Социална закрила" община Струмьяни имаше щастието и възможността съвместно с Евангелска Баптистка Църква гр. Сандански да подари на всяко дете от трите детски градини в общината, както и на много други в затруднено социално положение дечица по един подарък за Рождество Христово. Щастието, грейнало на детските лица не се описва с

нищо, то говори само за себе си - децата тези малки и прекрасни ангели, тези чисти и прекрасни същества, толкова откровени и смели в своите мечти - нека всички ние им помогнем да растят уверени и сигурни в нашата безусловна любов и подкрепа.

Многогодишния партньор на Отдел "СЗ" Струмьяни - Фондация "Звезда на надеждата" гр. София и този път не ни изостави в нашите инициативи. За трети Декември - международния ден на хората с увреждания те дариха средства, с които

бяха закупени хранителни продукти и служителите на социалната служба, подготвиха пакети за най-тежките случаи на самотни и тежко болни лица от община Струмьяни. Срещата с тези хора ни дава толкова много - в лицето на един тежко болен, прикован за леглото човек можеш да видиш повече любов и топлина от колкото в много от нас така наречените "здррави", в усмивката на един умиращ човек, който ти казва "Благодаря", в топлинато "нека Бог ви благослови" - в тях се крие толкова мир и топлина в тях се крие толкова мъдрост и доброта.....

Всички деца от общината, които са били на организираният от Отдел "Социална закрила" Струмьяни съвместно с Фондация "Звезда на надеждата" летни лагери в гр. Велин град вече в продължение на четири години, бяха поканени на общо парти по случай Рождество Христово и получиха огромни подаръци от фондацията, както и почерпка. Радостта за всички бе голяма и изписана на нашите лица. Децата пяха и танцуваха заобиколени от любов и внимание.

Празниците бяха тържествено отбелязани и в ДВПР с. Раздол. Група от десет български и

американски представители на Фондация "Звезда на надеждата" заедно с представители на социалната служба посетиха за Рождество Христово дома в с. Раздол, както и Защитеното жилище. За всяко настанено лице беше подготвен личен подарък, както и за всички работещи в тези институции. Но онова което ние получихме от тези жени бе много повече. Онова, което те ни дават не можеш да купиш с пари. Чиста усмивка и топла прегръдка, искрен смях и непринудена радост - къде другаде можеш да видиш това в този свят на фалш и на лъжа! Благодаря на всички - на моите съмишленици и партньори, благодаря на колегите си на всички

други, които ме подкрепиха в тези начинания! Благодаря, че ми подадохте ръка заедно да донесем надежда и любов, усмивки на малките детски личица, заедно да кажем на тежко болните и самотни хора - не сте сами, не сте забравени, задно да дарим от себе си на настанените в институции лица малко грижа и внимание, капчица любов и глътка състрадание! Задно да кажем - ние всички сме хора и всички имаме еднакво право на любов и радост, ние всички сме хора и еднакво ни боли когато ни отхвърлят, ние всички сме хора и не искаме да сме сами....
Отдел "Социална закрила" Струмьяни

Уважаеми жители на община Струмьяни, на страниците на в-к "Струмьяни" имате възможността безплатно да публикуваме Вашите обяви и съобщения.

Редакционна колегия: Величка Чорбаджийска, Георги Жежев, Стоян Петков.

Адрес: 2825 Струмьяни, пл. "7-ми април" №1, тел./факс: 07434/3105, e-mail: strumyani_press@abv.bg, www.strumyani.org